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Blocktarif-Umwandlung mit nur einer Multiplikation

von Max Nussbaumer, Basel

Wir geben nachstehend Herrn Max Nussbaumer das Wort,
der eine Vereinfachung fiir den friiher viel gebrauchten Staffel-
tarif vorschligt. Dabei mochten wir es aber nicht unterlassen, hier
festzustellen, dass der Staffeltarif nicht mehr der heutigen Auf-
fassung der Kommission des VSE fiir Energietarife entspricht;
vielmehr strebt die Kommission sowohl fiir den Haushalt wie fiir
Gewerbe und Landwirtschaft einen Zweigliedtarif mit Leistungs-
und Arbeitspreis an. Dieser Auffassung vermag natiirlich ein
Staffeltarif nicht zu entsprechen. Trotzdem scheint uns der Vor-
schlag von Herrn Nussbaumer fiir den praktischen Gebrauch
interessant. Die Redaktion

Jedermann ist bekannt, dass heutzutage u.a. infolge Per-
sonalknappheit Rationalisierung im hochsten Grade notwen-
dig ist. Sie ist auch in jenen Fillen angezeigt, wo die Moglich-
keit besteht, nicht nur einen schnelleren Ablauf des Arbeits-
prozesses zu erreichen, sondern auch eine bessere Leistung
zu erzielen, z.B. durch Ausmerzen von Fehlern. Fiir die Ener-
giewirtschaft dringt sich u.a. eine Rationalisierung der Tarife
auf.

Es kommt vor, dass ungliicklich abgefasste Tarife nicht
bloss fiir den Abnehmer uniibersichtlich und manchmal un-
verstdndlich sind, sondern auch fiir die Verrechnungsabtei-
lung des betreffenden Werkes. Derartige Tarife verstossen
nicht nur gegen anerkannte Soll-Eigenschaften eines als gut
anzusehenden, verstdndlichen Tarifes: sie erfordern ausser-
dem eine leicht zu vermeidende Mehrarbeit infolge Kompli-
kation und verursachen zusitzliche Fehler.

I. Ein Beispiel aus der Praxis sei hierzu angefiihrt. Es waren
folgende Energiebeziige nach Quartalen zu verrechnen:

im 1. Quartal 8420 kWh
im 2. Quartal 6086 kWh
im 3. Quartal 8937 kWh

Die Verrechnung hatte nach folgendem Block-Tarif auf
Jahresbasis zu erfolgen:

15 Rp./kWh fiir die ersten

14 Rp./kWh fiir die folgenden

13 Rp./kWh fiir die folgenden

12‘Rp./kWh fiir die folgenden 5000 kWh

11 Rp./kWh fiir die folgenden 5000 kWh

10 Rp./kWh fiir die folgenden 30000 kWh
9 Rp./kWh fiir die folgenden 50000 kWh
8 Rp./kWh fiir alle weiteren kWh

2500 kWh Bezug von
2500 kWh Tagesenergie
5000 kWh

Berechnungsgang :
1. Quartal: 2500 - 0,15 + 2500 - 0,14 + (8420—5000) - 0,13
= Fr. 1,169.60

Man sieht, dass die Berechnung des Betrages fiir das
1. Quartal noch relativ einfach ist.

2. Quartal: Fiir das 2. Quartal muss die Energiemenge des
ersten mit einbezogen werden; Summe 1. plus 2. Quartal
= 14506 kWh.
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621.31: 003.13
Davon ist eine Menge von
10000 — 8420 = 1580 kWh zu 13 Rp./kWh zu verrechnen,

gibt Fr. 205.40
und eine von (14506 —10000) = 4506 kWh

zu 12 Rp./kWh, gibt Fr. 540.70
Gesamtbetrag fir das 2. Quartal Fr. 746.10

3. Quartal: Der Rechnungsbetrag des 3. Quartals baut sich
wiederum auf den vorangegangenen Beziigen auf.
8420 + 6086 + 8937 = 23443 kWh und verrechnet sich wie
folgt:
(15000 —14506) = 494 kWh zu 12 Rp./kWh = Fr. 59.30
5000 kWh zu 11 Rp./kWh Fr. 550.—
(23443 —20000) = 3443 kWh zu 10 Rp./kWh = Fr. 344.30

Gesamtbetrag fiir das 3. Quartal Fr. 953.60

I

Wiirde sich der erwdhnte Blocktarif, der jahrelang ange-
wandt worden war, auf einen normalen Blocktarif, d.h. auf
einen Tarif mit Gibereinstimmender Dauer fiir Bezug und Ver-
rechnung beziehen, wire er an und fiir sich schon schwerféllig
genug (8 Verrechnungsblocke). Der Umstand, dass er auf
einem Jahr basiert, jedoch vierteljihrlich abgerechnet wird,
macht ihn, wie das obige Beispiel zeigt, noch unbrauchbarer.
Es muss hier immer auf die vorhergehenden Vierteljahre
zuriickgegriffen werden.

Angesichts der Komplikation eines derartigen Tarifs fragt
man sich, ob es nicht moglich wiire, das gesuchte Resultat auf
kiirzerem Wege mit einem einfacheren Tarif zu erreichen.

II. Dies ist der Fall, wie nachstehend gezeigt wird, und zwar
durch Umwandlung des bestehenden Blocktarifs in einen ent-
sprechenden Mehrgliedtarif.

Zwei Fille sind hier zu unterscheiden:

a) Die Verrechnungsperiode ist gleich der im Tarif erwdhnten
Bezugsperiode (Normalfall)

b) Verrechnungs- und Bezugsperiode des Tarifs sind ungleich,
entsprechend dem eingangs erwidhnten Beispiel.

Zu a: Es lasst sich ein Tarif entwickeln, der zu genau glei-
chem Ergebnis fithrt wie der Blocktarif, jedoch nur eine mini-
male Rechenarbeit erfordert.

Dies kann geschehen, indem fiir jede der einzelnen kWh-
Stufen des Strompreises (im Beispiel ohne die erste) ein ange-
passter fester Grundpreis neben dem Arbeitspreis berechnet
wird. Wenn erreicht werden soll, dass mit zunehmender
Energieabgabe die Durchschnittspreise (Rp/kWh) kleiner wer-
den, ergeben sich fiir jede weitere Energiestufe immer grossere
Grundpreise. Durch passende Annahme und Berechnung kann
ein mehr oder weniger degressiver Charakter der Preis/kWh-
Kurve erzielt werden.

Die Verrechnung fiir irgend einen Bezug gestaltet sich so,
dass der betreffende Arbeitspreis der Stufe mit der ihr zuge-
ordneten Energiemenge (alle kWh von Null an gerechnet) zu
multiplizieren ist und der erwidhnte feste Betrag des Grund-
preises dazu addiert wird. Es entfillt also die beim Blocktarif
notwendige Summenbildung von Produkten.
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Aufgabe: Der erwahnte Blocktarif soll so umgeformt wer-
den, dass der neue Tarif mit gleichen Tarifpreisen wie der
Blocktarif zu genau gleichen Ergebnissen fiihrt wie der Block-
tarif.

Die Berechnung des umgeformten Blocktarifs ergibt:

Rechnungs- Grundpreis -+ Arbeitspreis  alle kWh im
betrag Fr. Fr. Bereich

Ri = 0 0,15 A 0... 2500
Ra = 25.— 0,14 - A> 2500... 5000
Rs = 75.— 0,13- Az 5000... 10000
Ry = 175.— 0,12 - Ay 10000... 15000
R; = 325.— 0,11-As -~ 15000... 20000
Re¢ = 525.— 0,10 - As 20000... 50000
R7 = 1025. — 0,09 - Av 50000...100000
Rs = 2025.— 0,08 - Ag 100000... . ..

Die Kurve der sich ergebenden Durchschnittserlose ist in
der Figur enthalten (Kurve 2), wo ebenfalls die Grundpreise (2°)
eingetragen sind. Die Ergebnisse des umgebildeten Tarifs ent-
sprechen in allen Teilen dem erwidhnten Blocktarif. Wiren
z.B. 53456 kWh pro Jahr nach dem umgeformten vorstehenden
Jahrestarif zu verrechnen, so ist einfach:

2500 - 0,15 + 2500 - 0,14 + 5000 - 0,13 4 5000 - 0,12 + 5000 -
0,11 + 30000 - 0,10 + 3456 - 0,09 = Fr. 5836.05

Zu b: Miissten beispielsweise die genannten Quartalsbeziige
nach dem neuen Tarif berechnet werden, ergidbe sich folgende
Rechnung:

I. Quartal 8420 - 0,13 + Fr. 75.— = Fr. 1169.60
I1. Quartal (8420 + 6086 - 0,12 + Fr. 175.— = Fr. 1915.70
—1169.60 = Fr. 746.10
I11. Quartal (8420 + 6086 -+ 8937) - 0,10 = Fr. 2869.30
—1915.70 = Fr. 953.60
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Energiepreis und Staffeln in Funktion
des Verbrauchs

1 Gewohnlicher Staffeltarif

2 Staffeltarif mit Grundpreis

3 Staffeltarif mit weniger Blocken

2’ 3’ Grundpreise zu 2 und 3

Gegeniiber der vierteljahrlichen Verrechnung nach dem
Jahresblocktarif wie sie vorstehend angegeben ist, ist die Ver-
rechnung nach dem neuen Tarif etwas einfacher. Verniinftiger
ist es, die kWh-Beziige eines Zeitabschnittes, z. B. nach einem
Quartal, nach einem Quartalstarif zu berechnen, da sich dann
wesentlichere Vereinfachungen ergeben.

I11. Wollte man ein dhnliches Resultat mit weniger Biocken
erreichen, konnte die Verrechnung z.B. nach folgendem
Jahresstaffeltarif ausgefiihrt werden:

Grund-
gebiihr

Verbrauch Arbeitspreis

1. Stufe: bis 3600 kWh/J 0,15 Fr./kWh e
2. Stufe: von 3600 bis 12000 kWh/J 0,12 Fr./kWh  108.—
3. Stufe: von 12000 bis 60000 kWh/J 0,10 Fr..kWh  348.—
4. Stufe: mehr als 60000 kWh/J 0,09 Fr./kWh  948.—

Die jdhrlichen Einnahmen wiren ungefidhr gleich wie beim
Tarif nach II, wie auch aus der graphischen Darstellung her-
vorgeht. Dieser Tarif konnte auch bequem als Halbjahres-,
Vierteljahres-, Zweimonats- und Monatstarif aufgestellt wer-
den, da alle Zahlen durch 12 teilbar sind. Als Beispiel sei der
Zweimonatstarif angegeben:

1. Stufe: bis 600 kWh/2M. 0,15 Fr./kWh —.—
2. Stufe: 600 bis 2000 kWh/2M. 0,12 Fr./kWh 18.—
3. Stufe: 2000 bis 10000 kWh/2M. 0,10 Fr./kWh  58.—
4. Stufe:  mehr als 10000 kWh/2M.

0,09 Fr./kWh 158.—
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